



《声生不息》的出现，是带着使命的。作为献礼香港回归25周年的综艺，湖南卫视和香港TVB联袂合作，《声生不息》由一开始就有别于其他的音乐综艺，阵容、舞美、音效，不仅震撼，而且宏大，依稀有些TVB当年台庆和金曲颁奖典礼的味道，亦似曾有《超级女声》《我是歌手》的湖南卫视标志“芒果味”。

最近一期的《声生不息》最受好评，专业乐评人和电视机前的观众以及移动端的网友都赞声一片，被赞是封神之作。最近这一期之所以受好评，其实很大程度上，是对前几期略显疲态的反差反馈。

召集来自中国香港和中国内地热爱港乐的16组歌手，分为男女两队，通过6场主题竞演的对抗，改编演唱港乐传世金曲，完成港乐的新时代表达，寻找“港乐与我”的最大公约数，与观众共创一张“声生不息”港乐时代唱片，《声生不息》不仅仅是港乐竞唱节目，更是献礼节目。也许是因为使命感太强烈，在歌手选择上略有失衡，资历最老的林子祥、叶倩文夫妇一个74岁一个61岁，再往下，李克勤55岁，杨千嬅48岁，李玟47岁。再往下，是曾比特和炎明熹，一个28岁一个17岁。他们在香港通过选秀节目走红，虽有潜力，但缺乏知名度，仍是新面孔。黄金时代的谭咏麟、“四大天王”，后

来的杜德伟、郑中基、陶喆、陈奕迅在节目中缺失了，这些缺失的歌手，不仅仅是缺失一次演出，还有他们的代表作、成名作一同缺失，如同少了中流砥柱。

虽然歌单上张国荣、钟镇涛以及梁咏琪等的粤语歌也同样入选演唱，但是对于一场靠“情怀”来赚取共鸣的综艺来说，林子祥的歌固然振奋高亢、真挚动人，但传唱度和与他同时代的罗文、许冠杰还是有差距的，叶倩文也是，国语歌《潇洒走一回》是上过春晚，但是粤语歌，在广袤的祖国大地上，显然没办法和同时期的王菲、梅艳芳、陈慧娴们比。

从演唱过的歌单来看，《沉默是金》《初恋》《遥远的她》《傻女》《月半弯》《让一切随风》《爱与痛的边缘》《海阔天空》《执迷不悔》《星语心愿》《天若有情》《耀出千分光组曲》《大地》《执迷不悔》《卡拉永远OK》《爱与痛的边缘》《来生缘》，每一首出来，我的第一反应都是，要是由原唱出来演绎该多好，哪怕再加一个新队员组合，也好过歌声犹在、斯人不见的遗憾。

这一期邀请的飞行嘉宾是王源和张智霖。当刘惜君和林晓峰唱《现代爱情故事》的时候，我想一定会有很多人和我一样，在心底暗暗叹息，白瞎了张智霖来这一回。

这几年同样靠卖情怀的音乐综艺其

实不少，湖南台自己的《时光音乐会》，东方卫视的《中国梦之声·我们的歌》等。香港歌手转战国内的卫视市场，和香港电影北上一样，无一不是在透支情怀，靠老歌、老组合、老瓶装新酒过活。实事求是地说，粤语歌已经没落了，粤语歌最辉煌的时代，已经是昨日黄花。其实无论是这场或是那场的综艺也好，烂大街的抖音洗脑歌也好，数来数去，能让几代人都还愿意听的，仍是上世纪八九十年代的经典歌曲居多。这和国产原创音乐正好形成对比，一代又一代的歌手、一批又一批的新作在迭代耕耘。“爷青回”和“我的青春我做主”，拿掉情怀的标签，音乐的多样性与时代性高低立判。而很可惜，我们目前除了怀旧，没什么其他。

每一首歌我都会听得热泪盈眶，但这并不代表收获诚意。同一时期里，崔健的网上音乐会，罗大佑的、孙燕姿的我都预约了门票，都一样热泪盈眶地看完，重温青春、重温旧时光。崔健老了，罗大佑的声音还是那么拖拖拉拉，但这不妨碍我们怀旧，因为看到他们，就仿佛看到了自己的从前。

《声生不息》呢，很想把我们带回那个光彩四射的、舞台魅力的、星光熠熠的香港音乐鼎盛时刻，可惜呀，就像登台的大哥大、大姐大一样，在灰白的发色里，总有一些力不从心叫人感伤。



## 《风起陇西》：文化融合的典范

历史谍战剧《风起陇西》引发观众热议后，“陇西”这个地名随之成为大众“知识考古”的对象。随着讨论日益深入，陇西属地甘肃，凭借其璀璨独特的历史文化和雄奇百变的地貌特征逐渐成为大家关注的焦点。

甘肃，自古就是一座拥有深邃时空与宏大场域的文化富矿。作为中华文明的重要发祥地，甘肃拥有8000年的书写时空；作为古丝绸之路的必经之地和国家向西开放的桥头堡，甘肃是世界四大文明交流互鉴的地理坐标；作为多民族融合聚居区，甘肃又拥有丰富多样的民族文化与精神内核。从古至今，以甘肃人文历史、自然风光为创作对象的作品层出不穷。大漠孤烟中，保家卫国的英勇；长河落日下，孤寂惆怅的乡愁；古道驼铃里，喧闹吵嚷的繁华；城市高楼间，川流不息的生机；广袤大地上，坚韧辛勤的劳作……文人墨客们用饱含情感的文字与真实生动的影像描绘出这里的瑰丽与神奇。

以热播剧《风起陇西》故事发生地陇西郡为例。两千多年前，秦昭王在此设郡，因其地处陇山以西，故称“陇西郡”，又因古人以西为右，亦称“陇右”。英国学者迈克·克朗在《文化地理学》一书中提出：“地区为我们提供了一个系物桩，拴住的是这个地区的人和时间连续体之间共有的经历。”陇右地区地处三大高原接合处，自然条件独具禀赋。从历史各时期发展看，无论是政区划分、民族分布、人口构成，还是经济形态、民风民俗，均有联系和相似之处，因此形成了一个相对完整的自然、人文地域单元。这里

文化昌盛、豪杰辈出。中国第一个封建王朝秦国从此崛起，被载入史册的名人轶事不胜枚举。这片承载着历史风云的土地，这些拥有智慧与毅力的人物，他们的故事是后人取之不尽的艺术宝藏。

“三国”是中国历史文化中长盛不衰的大IP，在甘肃境内陇西郡上演的三国历史故事就不断被后人演绎、加工。传统文学领域，作家弋舟2012年出版的《甘肃历史系列小说·三国卷：春秋误》以现代笔法，深入到马超、姜维两位蜀汉名将的精神世界，重塑了两位千古英雄。网络文学领域，“三国”为历史军事小说贡献了故事原型。从穿越到重生，从真实人物事件到虚构人物，网络作家不只描写冷兵器时代战争的精彩与残酷，也将尚武与忠义的精神信念展现得淋漓尽致。影视领域，“三国IP”遍地开花。时下热播的《风起陇西》改编自作家马伯庸的早期同名小说，讲述了蜀汉与曹魏在陇西郡展开的一场生死角逐。该剧人物众多且关系复杂，情节丝丝入扣，悬念迭生。它以大历史为背景，以虚构的小人物命运为主线，将普通人的生活实感与英雄的家国大义相联系，人物塑造有风骨、有血肉。

当下大量“文化IP”通过新形式，融入新元素，与新语境擦出新火花，使它们在新时代得以重生，实现了优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。近年来，甘肃在优秀传统文化传承与转化方面作出了具有示范效应的积极尝试。

华夏文明传承创新区建设以甘肃不同区域历史文化、自然风貌为依托，集中

优势，多元并举，促使不同区域的“文化IP”得以充分释放。《风起陇西》所蕴含的“陇右文化”精神就是始祖文明经过长期发展演变的精神结晶。在生产力极其低下的远古时期，始祖文明在陇西地域内生根发芽，这里的人民凭借智慧与意志创造了生生不息的生命奇迹。陇右人尚武且多出良将，据班固《汉书·赵充国传》所载，仅秦汉时期这里就诞生了十余位名将；陇右人勤劳朴实，在唐朝文学作品中多有映射；陇右经济繁盛，《资治通鉴》中就有“天下富庶者无出陇右”之美誉。正是这些独树一帜的文化地理特征，使得诸葛亮北伐“舍近求远”，六出祁山誓要拿下“陇右”。《风起陇西》以一种“文化考古”的姿态，一方面还原历史现场，一方面将“陇右文化”的精神内核与时代新语境相融合，融入悬疑、反恐等现代元素，为观众搭建了一座连接历史与今天的桥梁。

将历史变为国潮，从《风起陇西》热播不难发现“文化IP”强大的现实影响力。甘肃文化资源富集，“文化IP”数不胜数。丝绸之路构建了宏大、多变的叙事空间；敦煌莫高窟提供了文明互鉴的艺术佐证与想象；河西走廊上的每一座城市都是文明交融共生的美好见证；源远流长的黄河水诉说着文明滋养的浩浩汤汤；大地湾、马家窑彰显了先民的智慧与创造力；道家文化为中国文学打开幻想之门；民族文化在传承发展中熠熠生辉……这些“文化IP”为中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展提供了无限可能。

选自《学习强国》

## 骗子带来的成长教育



好几年前，我看一个电影叫《成长教育》，看完之后念念不忘。一个16岁的姑娘，努力学习要考进牛津，她的爸爸妈妈都期盼她能上牛津。在一个雨天，这个叫珍妮的姑娘遇上了大卫，对方是个成熟男人，颇有魅力。两人相识后，大卫带着珍妮去听歌剧，去拍卖会上买画，去高级餐厅吃饭。

到珍妮17岁生日时，大卫带着珍妮去了巴黎，珍妮的“第一次”献给了大卫。而后，大卫向珍妮求婚。珍妮带着订婚戒指去上学，她的英文老师对此大为失望，珍妮本来是个聪明伶俐的姑娘，遇到男人就变得糊涂了。英文老师问珍妮：“他欣赏你的头脑吗？”珍妮问老师，上了大学又怎么样呢？你从剑桥毕业，不也就是在这里教书吗？

珍妮离开学校准备嫁人，但随后发现大卫在骗人，他已婚且有孩子，嫁给他就犯了重婚罪。珍妮的父母本来挺喜欢大卫这个人，却不知遇到一个骗子。一家人深受打击，珍妮躲在屋里不出来，爸爸端了一杯茶，站在门口很羞愧地说，“爸爸一生都在害怕”。这是电影中最动人的一句台词。是的，爸爸一生都在害怕——怕自己失业，怕钱不够花，怕自己的女儿在竞争中落败，也怕女儿遇人不淑——养儿育女的过程中，爸爸其实一直都在害怕。

珍妮姑娘恢复过来，回到学校，要求重读。严厉的女校长拒绝了她。她的英文老师担负起课外指导的责任，帮她补习拉丁文，一年之后，珍妮姑娘上了牛津。她骑着自行车，从饱蠹楼门前经过。

这个电影改编自英国《泰晤士报》记者琳·巴贝尔的回忆录。巴贝尔从牛津大学毕业后的第一份工作是在《阁楼》杂志，而后她给《观察家》杂志写稿，成了一个专门写访谈的记者。她60来岁时给《格兰塔》杂志写了一篇短文，有个制片人打电话给她，说想把短文改编成电影。于是2009年，《成长教育》这部电影上映。

那篇散文，不过十来页的篇幅，非常简洁明快。散文中那个骗子叫“西蒙”而不是“大卫”，他是个惯犯，骗过好几个姑娘，小偷小摸，后来进了监狱。巴贝尔在文章中说，他是个小偷，潜入我们家偷走了我父母最珍贵的东西——我，还差点儿偷走了我的牛津梦。小姑娘跟这个骗子交往两年，得到了一个教训，或者说得到了一次教育，我们看琳·巴贝尔自己是怎么说的——

我从西蒙那里得到了什么呢？一次教育，我父母常挂在嘴边的教育。跟西蒙约会的两年，我了解了高级餐厅、酒店和海外旅行，懂得了一点儿古董知识，看了伯格曼电影，听了古典音乐。这些东西等我上了牛津依然有用——我会看菜单，知道什么是“手指碗”，能听进去歌剧，不是个乡巴佬。我也学会了世故，进了牛津，只希望遇到一个跟我年龄相当的男孩，善良、正派、规规矩矩。然而西蒙也教会了我一些我后悔学到的东西——我学会了不相信别人，学会了不听其言，而是要观其行；学会怀疑某人乃至所有人都有欺世的本领；倾向于认定某些人我们自以为了解他实则我们一无所知——这帮助我成为一个好的采访者，而在生活中却无益处——我太多疑，太谨慎，也太无动于衷。这是西蒙对我的伤害。

苗炜